

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Brașov, piața mare Nr. 22. — „Gazeta” are:
Jol'a și Duminec'a.

Prețului abonamentului:
pe unu anu 10 fl., pe șiese luni 5 fl., pe trei luni
3 fl. v. a. — Tieri esterne 12 fl. pe unu anu său
28. franci.

Anul XLII.

Se prenumera:
la postele c. și r. și pe la dd. corespondenti.

Anunțurile:
un'a serie garsondu 6 cr. și timbru de 30 cr.
v. a. pentru fiecare publicare. — Scrisori ne-
francate nu se primescu. — Manuscripte nu se
retrimitu.

Nr. 40.

Dumineca, 21 Maiu | 2 Iuniu

1878.

Scrisoarea-programu a lui Sennyey.

Înainte cu vreo 6 săptămâni, când s'audi pentru primă-ora despre întrunirea partidelor opoziționale din camer'a maghiara, a conservatorilor cu omenii stangei moderate, totu credeau cu dreptu cuventu, ca unulu din cei mai de frunte arangeri ai acestei uniuni va fi chiaru capulu partitulu conservativu br. Sennyey și ca densulu va și jocă în noulu partitu rolulu de capetenia. Se vorbea din nou de unu ministeriu de coalitiune, de alu carui siefu se desemnase br. Sennyey. Nu s'a întemplantu inse asia cumu credea lumea. Sennyey deodata cu fornarea noului partitu opoziționalu și-a depusu mandatulu de deputatu parasindu astfelu aren'a activitatii sale parlamentare. De ce s'a retrasu elu tocmai în momentulu acest'a? Nu era ôre multiamitu cu pasulu întreprinsu de catra partitulu seu? Facutu-s'a ôre fusiunea fara scirea seu în contra vointicii sale, ori-ca retragerea i-a fostu dictata de alte consideratiuni mai înalte politice?

Pana nu vomu fi convinși de contrariulu, noi credemu cea mai din urma. Nu potemu întielege, cumu conservatorii maghiari se fi trecutu numai asia deodata în castrele straine, lasandu, cumu dice fôia guvernamentală germană, pe conducătoriulu loru singuru cu stégulu. Déca baronulu Sennyey s'ar' fi retrasu cu totulu pentru totdeauna dela activitatea parlamentara era alt'a, dér' intentiunea s'a nu a fostu niciodata acést'a. În scrisoarea de adio, adresata de curêndu alegătoriloru sei, Sennyey esprima din contra firm'a s'a credința, ca va sosi și acelu timp, în care principiile sale voru castigá terenu și atunci va fi gat'a — déca va mai fi în viația — a-si consacrá poterile în servitiulu loru. Va se dica Sennyey voiesce numai se-si pastreze poterile pentru viitoriu, cându i se va dá ocaziune a desvoltá o activitate și mai mare parlamentara, desi cumu dice, numai „că unu modestu, dér' zelosu lucratoriu.” Déca lucrulu sta asia, atunci nu e de lipsa multa sagacitate spre a gaci adevératulu motivu alu retragerii sale. Sennyey evita a se declará solidariu cu omenii stangei, se da la o parte, pentru că se-'si conserve nimbulu, se nu se faca imposibilu, se póta încapé mai lesne în viitoru combinatiune ministerială. Retragerea lui appare dér' mai multu că o stratagema politică.

Déca inse vomu si abstrage dela acést'a, nu vomu poté denegá enunțatiunei celei mai recente a lui Sennyey important'a ce o are în impregiurarile actuale. Scrisoarea ce a adresat'o alegătoriloru sei contine unu programu formalu, care merita o mai de aprôpe consideratiune cu atatu mai vertosu, cu catu br. Sennyey este, că se întrebuintiamu expresiunea fôiei guvernamentale, o „potentia politică”, de cari maghiarii possuđu fôrte puține. O însusire înainte de tôte 'lu distinge între barbati de statu ai tierii ungurești și aceea este tactulu, calcululu rece, moderatiunea ce-o possuđe în mare gradu. Si póte tocmai acést'a însusire, atatu de rara la connationalii sei, 'lu face capabilu de a jocă inea unu rolu însemnatu în Ungari'a. Scrisoarea mentionata mai este inea însemnata, pentru ca br. Sennyey critica întrens'a aspru sistemulu presentu de guvernare.

„Multe ar' trebui se se schimbe și se se îmbunătătesca, chiaru acolo, unde se arata unele simptome de îmbunătățire; progressulu ar' trebui se fia cu multu mai mare, pentru că se potemu vedé implinite dorintiele nôstre moderate, dér' îndreptatite” esclama Sennyey. Dupa acést'a declara, ca convicțiunea s'a și astadi că întotdeauna e, ca sustinerea legaturii legale de statu cu Austri'a — pe lenga conservarea drepturiloru constituționale și intereselor materiale ale Ungariei — este principal'a garanția a independenței și existenței statulu ungaru. Mai departe se declara pentru

conservarea institutiuniloru constituționale ale tierii, a parlamentarismulu, dér' este convinsu, ca aceste institutiuni parlamentare, pentru că se fia mai folositorie și se aiba o basa mai senatôsa, receru o reforma a corpuriloru legiuitorie.

Sennyey cere apoi o reformare radicală a administrațiunei. „Pentru aceea — dice — punu unu pondu atatu de mare pe-o fundamentala și sistematica îmbunătățire a administrațiunei, fiinduca sunt convinsu, ca prin efectulu moralu, ce-lu produce funcțiunea organica a administrațiunei, redicamu pe locuitorii acestei tieri la nivelulu civilisatiunei și culturii europene, îi facemu a se bucurá de adevérat'a libertate, a respectá ordinea, asiguramu mai bine isvórele venitulu statulu și conservamu caracterulu nationalu și interesele nationale ale tierii. Déca, dice, amu fi avutu o mai buna administrațiune și finacele nôstre ar' fi fostu consolidate, negocierile de impacare cu Austri'a poteau se aiba unu resultatu mai fericitu. . . Prin aceea, ca se denumescu amplotiții de catra statu, inea nu s'a corespunsu cerințelor reformei administrative. „Dupa a mea parere, dice Sennyey, cetățianulu tierii acesteia, care póta și trebuie se póte în tôte impregiurarile multe și grele sarcini, este îndreptatitu a pretinde, că se se póta bucurá de-o administrațiune și justitia relativu eftina și acomodata firei simple și obiceiuriloru sale. Vointi'a natiunei de a aduce jertfe, póte se fia fora margini, dér' potinți'a, facultatea ei de a jertfi, 'și are marginile sale și prin urmare este datoriu guvernulu a crutiá, a cautá si a desvoltá acést'a facultate.

„În fine sunt convinsu — esclama Sennyey — ca locuitorii acestei patrie fara distincțiune de nationalitate și de confesiuni sunt avisati la olalta și la o iubire, concordia și toleranția reciproca; apoi ca aceste simțiminte se potu promová numai prin respectulu și neviolabilitatea drepturiloru și a posesiunei, precumu și pe terenulu religionariu prin efectulu salutariu alu autonomiei eserciate sub inspectiunea statulu, care se fia garantata prin lege și se se estinda și asupra credințosiloru bisericii catolice. Numai atunci va fi în adevéru atinsu scopulu sublimu alu legiloru dela 1848: egala îndreptatire și reciprocitatea confesiuniloru, scutita prin libertatea consciinței, care este cea mai înalta aspiratiune spiritală. . . Silințiele mele au fostu bune, mari și juste dér' nu li s'a datu spriginulu doritu. . .”

Acest'a e cuprinsulu scrisoarei lui Sennyey. Principiile sale de astadi nu diferu de cele ce le-a desvoltatu în cuventarea s'a de programu ținuta în Ianuariu 1875 în camer'a maghiara. Atunci cá si acuma Sennyey a pretinsu o reforma radicală a administrațiunei în Ungari'a. Densulu vede unde e bub'a, cunoște reulu, dér' ôre a gasitu și leaculu adevératu pentru sanarea lui? O buna administrațiune este condițiunea de viația a fiacarui statulu și acést'a ne lipsesce atatu la interne cá si la finace, și justitia, cá si la tôte, dice Sennyey. Cumu întielege inse „îmbunătățirea fundamentala și sistematica a administrațiunei”? Este ôre posibilu o buna administrațiune acolo unde legile sunt apasatôrie pentru majoritatea absoluta a poporatiunei? Dlu Sennyey voiesce se redice pe locuitorii acestei tieri „la nivelulu civilisatiunei și a culturii europene”, elu sustiene, ca administrațiunea trebuie se fia acomodata naturei și datinelor cetățianulu, cumu crede elu inse a ajunge la tienti înalta a unei administrațiuni, care se multamésca și se fericésca poporatiunea tierii, cumu isi inchipuiesce reformarea ei, fara o reformare radicală a legiloru tierii, fara recunoscerea și aplicarea reala a principiulu de egala îndreptatire pe tôte terenule vietiei de statu?

O buna administrațiune trebuie se se bazeze înainte de tôte pe dreptate. Legea se nu privilegieze pe nimenea, fia individuu, fia casta, fia po-

poru, în desavantagiulu celuilaltu. Cu alte cuvinte legea se fia față de toti în aceea-si mesura drépta. Dér' nu-i destulu cu atatu: și aplicarea legii trebuie se fia drépta, corecta, conscientioasa asia cá printrens'a se nu suferé nimenea, și dincontra se fia spre folosulu tuturoru. Vedemu cu totii, si dlui Sennyey nu i-a remasu necunoscutu, cumu se practiséza dreptatea în Ungari'a. Esistinti'a reului nu-o póte negá astadi nimenea, delaturarea lui o recunoscú toti de-o problema a statulu, adevératulu leacu inse nu l'a adatu nici br. Sennyey.

Atatu legislatorii maghiari dela 1848, catu și cei ce au venitu dupa ei, s'au insielatu cumplitu, déca au creditu, ca este de ajunsu egal'a îndreptatire a confesiuniloru spre a multiami popórele nemaghiare din Ungari'a și Transilvani'a. Déca dlu Sennyey nu possuđe alta buruiéna pentru frigurile, de care este scuturata necontentu poporatiunea acestor tieri, atunci nu-o va poté redicá niciodata la „nivelulu civilisatiunei și alu culturii europene.” Mediulu celu mai poternicu pentru progressulu unui poporu este limb'a s'a, acestu elementu, în care traiesce cá pescele în apa. Cumu se respecta inse limb'a natiunalitatiloru în statulu maghiaru? Sennyey dice, ca „simțulu de iubire, concordia și toleranția reciproca între locuitorii patriei se póte promová numai prin stim'a și neviolabilitatea drepturiloru și a posesiunei.” Esista inse o posesiune mai santa dela Dumnedieu data, unu tesauru mai scumpu pentru unu poporu, cá limb'a și natiunalitatea s'a?

Statulu nu va poté înflori, progressu adevératu nu va poté fi pana atunci, pana cându administrațiunea va fi basata pe unu sistemu de persecutiune a limbei și natiunalității popórelor nemaghiare; aceste nu se voru bucurá de adevérat'a libertate, pana cându individualitatea loru va fi necontentu amenințata. Cine va poté si numai visá de o drépta seu buna administrațiune acolo, unde se mesura cu cumpene diferite, unde cetățianulu, care apartiene rasei domnitôrie cu trupulu seu cu sufletulu seu cu trupulu și sufletulu, este mai bine veditu înainte legii, decatu celu de alta limba și nationalitate, unde libertatea, patriotismulu, progressulu în tôte devine unu monopolu mai exclusivu alu unui singuru poporu. Baronulu Sennyey are fôrte dreptu, cându sustiene, ca nu este bine a totu pretinde jertfe dela popóre, ca trebuie se li se și dá ceva, trebuie înainte de tôte se fia crutiata și desvoltate poterile lor, pentru cá se crésca și crescendu se se marésca și facultatea lor de a jertfi. Br. Sennyey 'și-a alesu o prea nobila și frumôsa tienti voindu cá prin punerea în praesa a principiiloru sale privitôrie la reformarea administrațiunei se faca, cá poporatiunea acestor tieri se se bucuré de adevérat'a libertate, de binefacerile culturii și ale civilisatiunei, de bunastare materială. . . Aceste sunt inse nesce plante, cari nicidecumu nu se potu desvoltá sub ceriulu innuoratu alu terrorismulu nationalu.

Canteculu gintei latine.

Natiunea romana a reportatu dilele aceste o victoria literaria din cele mai onorifice. Cetitoriloru nostri le este cunoscutu ca societatea limbiloru romane din Montpellier a fostu scrisu unu premiu pentru cea mai buna poezia, care va avé de obiectu „C a n t e c u l u g i n t e i l a t i n e.” Cu ocaziunea Serbariloru latine ce avura locu dilele aceste la Montpellier, s'a ținutu concursulu și între toti poetii latinatii, cari au emulatu la acea serbare cu ingeniile lor, a primitu cunun'a d. V. A l e s a n d r i. Onóre ilustrulu și genialulu nostru poetu. De aci incolo numele lui va resună dela Dunare pana la Oceanulu atlanticu și tôte popórele latine voru cantá dulcele și melodiosulu imnu alu bardulu gintei latine.

Eata ce ne relatéza „Press'a” din Bucuresci:

